

为企业扎根杨浦打造更优营商环境

编者按

营商环境是区域经济社会发展的重要软实力,也是核心竞争力。

当前杨浦正处于大建设、大发展时期,拥有战略机遇、高校集聚、空间载体、双创品牌等比较优势,城市基础设施不断完善,发展前景广阔。一直以来,杨浦积极协调解决企业发展过程中存在的困难和问题,坚持“好项目不缺土地、好产业不缺空间”,不断提高服务的精准性和满意度,为企业扎根杨浦发展打造更优的营商环境。



■高颀 毛信慧 王修远 宗永

杨浦平台企业、头部企业建立工会已形成“数花并放”新局面

上海哔哩哔哩科技有限公司从浦东起步,在杨浦发展、壮大,2009年6月上线,2010年1月正式命名,扎根五角场城市副中心近十年来,网站内容从动漫、漫画和游戏的简单内容,逐步发展成为一个涵盖众多领域的全方位在线娱乐平台,已形成涵盖7000多个兴趣圈层的多元文化社区。

3月4日,上海哔哩哔哩科技有限公司工会成立,举行第一届第一次会员代表大会,这是继跃网络科技(上海)有限公司(简称“独立日”)工会、美团(上海)工会之后,杨浦区总工会推动平台企业、头部企业建会的又一突

破,标志着杨浦区平台企业、头部企业建会已经形成“数花并放”的新局面。

2017年,上海哔哩哔哩科技有限公司成立党支部,2019年6月又成立了党委。多年来,该公司坚持以党建为引领,结合自身业务特点,大力传播网络正能量,成为开展党员教育、弘扬主流价值、讲好中国故事的“擎旗手”“排头兵”。与此同时,主动融入社区,以实际行动回馈社会,在防疫抗疫、复工复产、疫苗接种、打造在线新经济、开展党员志愿活动等方面为地区发展作出了积极贡献。

会上,选举出工会主席、工会副主席。杨浦区总工会还向哔哩哔哩工会新会员赠送了关爱大礼包。

工会组织是党联系职工群众的桥梁纽带。“当前,杨浦正在建设‘四高城区’,转型发展任务繁重。希望上海哔哩哔哩科技有限公司第一届

工会班子能紧贴杨浦发展大局,把握好杨浦大建设、大发展的历史机遇期,结合公司发展战略,发挥好自身的平台优势、文化品牌优势,着力加强职工思想引领,运用职工群众喜闻乐见的方式,开展各项学习宣传活动,筑牢广大职工群众共同奋斗的思想基础;着力提升职工素质,积极开展立功竞赛、岗位练兵等主题活动,为职工成长成才、创新创业创造条件,引领职工岗位建功;着力培树先进典型,大力弘扬劳模先进和工匠精神,培树企业先进典型,形成明星带群星效应,彰显广大职工的主力军作用,不断推动哔哩哔哩实现新的发展。”杨浦区总工会相关负责人说,区总工会还拥有诸多文化资源,如职工文化基地、职工文化服务点和教育培训、活动赛事、场地预约等,哔哩哔哩工会可根据职工的特点和需求,通过

五角场街道总工会或网上进行对接和申请,丰富职工的精神文化生活。

五角场是杨浦科创中心的重要承载区、国家双创示范基地的核心区和国家级夜间文旅消费集聚区。目前,五角场街道正在努力把五角场打造为人才汇聚、创新创业、产业发展的“三个高地”。

“哔哩哔哩扎根五角场,在建设五角场、服务五角场、宣传五角场上发挥了重要作用,吸引了一大批优秀企业和人才来到这里。希望哔哩哔哩能够依托工会平台和行业优势,继续发挥好吸引凝聚人才、服务创新创业、推动产业集聚的功能,不断增强广大职工对五角场的认同感、归属感和自豪感,为五角场‘三个高地’建设作出新的更大贡献。”五角场街道负责人说。

如何让灵活就业群体感受到城市温度? 外卖骑手有温暖的“避风港”

忙碌穿梭在大街小巷的“外卖骑手”,手捧大包小包的“快递小哥”,整日行驶在路上的网约车司机……新经济、新技术的发展,成为灵活就业群体迅速成长的“土壤”。

这些灵活就业群体起早贪黑、风雨无阻,是辛勤的劳动者,为市民生活带来了便利。如何让这个庞大的群体既能安全规范地从业就业,在参与经济社会发展建设的过程中,也能感受到城市温度,获得更多幸福感和安全感? 杨浦一直在积极探索实践。

3月4日,互联宝地党群服务站请来理发师,为外卖骑手提供理发服务,同时邀请交警进行交通法规普及,社区卫生服务中心的全科医生则提供义诊服务。

在杨浦互联宝地产业园,大桥街道通过创新党群服务站新模式,和美团共同打造美团骑手党群服务中心,为“骑手”们提供一个温暖的“避风港”。美团骑手党群服务中心设在互联宝地党群服务站,面积约为246平方米。

外卖骑手所在的美团上海外卖骑手流动党员党支部于去年底入驻这里。他说,这里除了提供饮用水、充电、微波炉等服务外,还有医疗箱、阅读空间。附近跑单的骑手们如果累了都可以在这里歇歇脚、喝口水。张守磊当骑手已有4年时间,老家还有两个孩子在上学。今年春节,他7天都坚守在岗位上。“这份工作虽然风里来雨里去比较辛苦,但只要肯干,收入还是不错的。”

大桥街道互联宝地党群服务站站长张磊介绍,站点会定期举办瑜伽、义诊、手工艺制作、科普讲座等活动,丰富园区职工的业余生活。同时,也会邀请骑手来到站点一起参加活动,“希望他们在奔跑的同时也能偶尔停下脚步,感受到这座城市的温度。”

搭建好“连心桥”,需要什么就送什么,缺什么就补什么

去年底,王女士创办了一家主营医疗科技的企业,通过几个月的经营,

她一手抓产品优化,一手抓渠道拓展,销售业务量逐步提高,但在人手上也出现了短缺现象。王女士很想了解招录工政策及小微企业的相关补贴政策。新江湾城街道受理服务中心的党员志愿者为王女士进行了答疑解惑。

志愿者首先指导王女士登录并注册“上海公共招聘网”,未来她可通过该网站发布招聘信息。根据王女士企业情况,志愿者介绍了职业见习政策、个人社保补贴政策、个人培训补贴政策以及企业培训补贴政策等。王女士对志愿者耐心解读各项政策表示感谢,同时点赞政府的惠民惠企政策好,切实能帮助企业减轻负担,轻装上阵。

“群众需要什么,我们就送什么;群众缺什么,我们就补什么。”近日,新江湾城街道社区乐业空间的党员志愿者,在国浩路173号开展“稳就业、促发展”政策进社区活动,活动辐射了周边的湾谷园区、复旦校区及社区。此次活动共接待咨询者14人,志愿者就求职者如何提高面试成功率、职场困惑等方面进行了详尽解答,就创业者应如何更好利用政策、提高创业成功率等方面给予指导与经验分享,深受好评。

通过党建引领、志愿服务,新江湾城街道受理服务中心党支部和乐业空间跨前一步,做好“店小二”“营商员”,始终将稳就业、促发展摆在中心位置,深入社区了解求职者和企业的所需、所盼,结合职能从实际出发,搭建好政府、企业、居民之间的“连心桥”,引领企业“跟党走一起创业”,以创业带动就业,助力区域经济社会持续稳定发展。

近日,《新江湾城街道“促发展、保安全”四大专项行动方案》发布。企业需求在哪儿,街道工作就聚到哪儿。“紧盯规模以上‘纳统’企业服务,确保每个企业有人盯、每个项目有人抓、每个环节有人管。及时准确把握企业增长预期、精准预判全年经营情况,切实帮助企业解决发展面临的问题。要拼出精准度,精准掌握辖区1600余家企业发展动态,结合经济统计工作,加强数据分析,因材施教。深化街道‘双楼长’营商服务制度,重点聚焦头部企业和铁链门重点开发区域发展。街道干部全年包干对口联系1—2家重点企业,当好‘店小二’。在扩大经济体量、税收总量上发力,与区投促办以及区相关职能部门条块联手,重点推进注册、税收、功能‘三落地’转化率和贡献产出率,努力成为杨浦经济发展新的增长极。”新江湾城街道相关负责人说。

此外,新江湾城街道数字营商平台正在建设中。据悉,接下来,街道拟将辖区现有的15家园区楼宇、1600余家企业数据全部纳入其中,绘制全域企业数字地图,用数字化杠杆撬动产业更好发展。



杨浦社会组织五年培育方案:至2025年底,登记社会组织数达到1000家以上

如何让城市“毛细血管”越来越密、越来越有“弹性”

■记者 汤顺佳

在城市中,社会组织承担着“毛细血管”的作用,无处不在、“查漏补缺”。提升社会组织的参与度,让这些“毛细血管”越来越密,越来越有“弹性”,杨浦一直在路上。

截至2021年底,杨浦共有社会组织890家,持有社会工作者资格证人数1726名,在大街小巷,他们提供的贴心服务,助力提升居民群众的生活品质。

专职讲解杨浦滨江“知识点”,带

市民畅游亲水岸线;全流程辅助指导,助力老房加装电梯;拓宽社区改建思路,提升居民居住质量……在杨浦,上海市杨浦区滨江治理联合会、加装电梯服务类社会组织、社区营造类社会组织等正在展现出蓬勃的生命力。《杨浦区关于进一步促进社会组织培育发展的行动方案(2021—2025年)》已经发布。方案提到,将从登记与开办扶持、荣誉激励奖励、项目支持引导、人才培养补贴四方面,对社会组织实施扶持政策。尤其在社会组织的登记开办过程中,杨浦将其注册资金的门槛,

降低至3万元。如果举办者为应届大学生,注册资金仅需5000元。

此外,在杨浦依法登记成立不足两年的社会组织,可在首次年检“合格”后,申请最多不超过1万元的一次性开办补贴。

这些经济上的扶持,对开办初期的社会组织提供一定支撑。然而,光是让他们“萌芽”依然不够,只有不断“浇水”“施肥”,才能见到一棵棵“参天大树”的长成。

浇水,指的是鼓励社会组织不断提出新项目。每年,杨浦会在全区范

围内,开展一次公益创投活动,鼓励各领域的社会组织围绕社会治理领域的瓶颈难点和热点议题,大胆设计一些新项目。随后,杨浦选出其中的“金点子”,给予一定财政资金扶持,以激励社会组织深化对社会治理内涵的理解,提升参与治理的实践能力。比如,2020、2021这两年,杨浦围绕滨江治理创新开展公益创投活动,对其中的24个项目给予136万元的资金支持。

施肥,是要让初期的社会组织尽可能多地与已成体系者互相交流,获取经验。杨浦已发布社会组织党建

轮值会议机制。也就是说,排出一个街道“值班表”,每月举办一次社会组织党建交流会,由当值街道的社区社会组织联合会聚焦党建工作,自主组织、策划一场集体会议,让12个街道社区社会组织联合会之间比学帮带提供平台。

根据方案,至2022年底,杨浦希望完成社会组织培育发展的“一轴、两翼、多联”空间布局,至2025年底,实现区内登记社会组织数达到1000家以上,社会组织中的持证社工人数达到700人以上。